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Les classes

Plan de présentation des notions NFA032

— Notions de base (hors classes) : NFAO31

— Notion de classe
 Variable d’instance (non statique)
Méthode, dont constructeur
Référence, passage de parametre, effet de bord
Interface
* Héritage
e Récursion

— Méthode récursive
— Type récursif : exemple des listes

— Exceptions



Terminologie

* Terme programmation objet / Terme Java

— Méme vocabulaire :
e Classe
e objet = instance

— Attribut = champ = variable d’instance / variable non statique

— Attribut commun (partagé) = variable de classe / variable statique
— Fonction / méthode statique

— Méthode / méthode non statique

— envoi de message / appel de méthode ou accés a une variable

* Type enregistrement = classe sans méthode



Exemple : les points

* Ecrire le code Java permettant de :

— Représenter des points du plan (coordonnées
cartésiennes)

— Afficher les informations d’un point

— Créer un nouveau point a partir d'informations
diverses

— Réinitialiser les coordonnées d’un point
— Déplacer un point selon une translation (A,, A)



Les points

e Séance précedente : deux solutions présentées
— Point = objet tableau

— Point = objet d’'un type enregistrement
* Rappel de cette solution

* Nouvelle solution proposée

— Point = objet d’'une classe

e Deux variantes, basées sur la conception des méthodes
ne retournant pas de résultat direct (exemple : affichage)



Un point = un type enregistrement (1/2)

class polint {
double 3,

e Définitions en Java } v

/4 lere fonction constructeur : des coordonnées
static point créer point(double x, double vy} {
point p new polinti{);

p.x P PaY & YS
return p;

}

/4 Zeme fonction constructeur : un polnt existant (constructeur de recopie/clonage)
static point créer point(point p) { return creer pointip.x, p.vi:; }

static void initialiser{point p, double x, double v} { p.x PPV Vi 1
static vold afficher (point p) {

Terminal.ecrireString{"{ "+p.x+" , "+p.y+" 17y ;

}

static vold deplacer{point p, double dx, double dy) { p.x d=; p.y dy: |

static void déeplacer{point p, point d) { déeplacer{p, d.x, d.y); }



Un point = un type enregistrement (2/2)

e Extrait du programme de test

Terminal.ecrireStringln{"Fetit Jeu avec un point™);
Terminal.ecrireStringln('=======================":
Terminal.ecrireString("point B = ");

polnt P créer polint(Z, 3);

afficher(P);

Terminal .sautDeligne () ;

double dx 1, dy 23

Terminal.ecrireString("F est deplace de ("+dx+","+dy+") => polint P = ");
déeplacer (P, dx, dy);

afficher(P);

Terminal.sautDeligne ()



Manipulation 1 : les fonctions sont
intégrées au type enregistrement

class point {
double x,

Vi

// fonctions de manipulation des points

[/ ==mmmmmmmmmmmmmmmmmme e

/7 lere fonction constructeur : des coordonnées
static point créer pointidouble x, double vy) {
point p new polinti{);

p.x i p.Y = YS
return p;

h

/4 2eme fonction conztructeur : un point existant {constructeur de recople/clonage)
static point créer pointipoint p) { return créer pointip.x, p.y); }

static void initialiser{point p, double x, double v} { p.X ¥ p.y¥ = yroo}
static void afficher{point p) {

Terminal.ecrireString (" ( "+p.x+" , "+p.y+Et 0"

i
static vold déplacer (point p, double dx, double dy) { p.x d=; p.y dy; }

static void déplacer{point p, point d) { déplacerip, d.x, d.y): }



Manipulation 1 : transformation du
code du test

Terminal.ecrireStringln{("Petit Jjeu avec un polint™);

Terminal.ecrireString("point P = ") ;
polnt P point.créer point(Z, 3):
point.afficher (P} ;
Terminal.sautDeligne () ;

double dx 1, dy 23
Terminal.ecrirestring("F ezt deplace de ("+dx+","+dy+") => point P = "});
point.deplacer{f, dx, dy);
point.afficher (P} ;
Terminal.sautDeligne () ;

* Remarque :

— On peut effacerle point dansle nom des
fonctions constructeurs : point.créer (...)



Manipulation 2 : transformation en code
* Principe : ObjEt pur

— Toute fonction £ (méthode statique) d’une classe C ayant un
parametre p de type C est transformée en une méthode non
statique, en effacant p

static R £(C p, reste)

devient
R f(reste)

— Dans le corps original, remplacer p par this

— Tout appel a la fonction £ (e, reste) estremplacé par l'envoi
de message e. f (reste)

* |a valeur de e est une référence qui sera liée a this pour cet appel
* l'objet référencé est appelé 'objet receveur du message

— Traitement spécial pour les constructeurs
 Autrement dit :

— Toute méthode d’une classe C a un parametre implicite this, de
type C, lequel sera lié a 'objet receveur d’'un envoi de message.



Un point = une classe (1/3)

e Définition de la classe

Epublic class polnt |

Les constructeurs sont

expliqués apres...
double 3,

Vi

/7 ler constructeur @ des coordonnées
[H| pointi{double x, double vy) {

h

// Zeme constructeur : un polnt existant {(constructeur de recopie/clonage)
H| pointi{point p) {
h

// une methode statique équivalente & créer point de la version 0 ou 1
static point créer{double x, double y) { return new point(x, vy); }

vold initialiser(double %, double y) { this.x ¥ this.y Vol
vold afficher() { Terminal.ecrireString("{ "+thiz.x+" , "+thisz.y+" ") 1}
vold déplacer {double dx, double dy) { this.x dx; this.y dy: }

vold deplacer(point d} { this.déplacer({d.x, d.y); }



Un point = une classe (2/3)

e Détail des constructeurs

public class polnt {

double x,
v

// ler constructeur : des coordonnées
point {double x=, double vy {
this.x ®; this.y = vr
/4 pourralt étre remplace par this.initialiseri(x, vi:

i

/4 Zeme constructeur @ un polint existant (constructeur de recople/clonage)
polnt{point p) {

this.x p.®; this.y = p.vys

/4 pourralt étre remplacé par this(p.®, p.y):

// pourrait étre remplacé par this.initialiserip.®, p.V):

h

// une méthode statique equivalente a creéer point de la version 0 ou 1
static point créer{double x, double vy) {
return new point{x, vJ’

h

vold initialiser{double x, double ¥} {
thisz.x ¥y this.y = vyr
1

1A affFierkhear ity T



Un point = une classe (3/3)

e Code du test:

Terminal .ecrireStringln("Petlit Jjeu avec un polnt™):
Terminal.ecrireStringln('=======================");
Terminal.ecrireString{"point P = ");

point P new polinti{Z, 3);

F.afficher();

Terminal.sautDeligne ()

double dx 1, dy 23

Terminal.ecrireString("F ezt deplace de ("+dx+","+dy+") => point P = ");
P.déplacer (dx, dy):

F.afficher();

Terminal.sautDeligne () ;



Les constructeurs

 Un constructeur est une méthode

— Appelée via I'opérateur new pour créer un nouvel objet ;
this est lié a 'objet créé lors de I'exécution du corps du
constructeur

— Contraintes syntaxiques :
* Porte le nom de la classe
* Ne doit pas spécifier de type de retour
* Ne contient aucune instruction return
e Retourne toujours this, l'objet créé

— Un constructeur peut en appeler un autre de sa classe

* Appel de la forme this (...)

e Cet appel doit impérativement figurer comme premiere instruction
du corps du constructeur




Enchainement des envois de messages

* Principe :

— Plutot que de définir une méthode ayant un
résultat void, lui faire retourner l'objet receveur
this, donc de type C : cela permettra de
d’enchainer les envois (envois en cascade)



Classe des points modifiée

* Modification de quelques méthodes :

/4 changement ici : le résultat 'wvoid!'

point [initialiser {double x, double ¥}

= xz this.y Vi
return this: |}

// changement ici : le résultat 'woid!'

point afficher() {
Terminal.ecrireString (" { "+this.x+"
return this;

t

// changement ici : le résultat 'woid'
point déplacer{double dx, double dy) {
this.x dx; this.y dy:
return this;

b

est remplace par

{

est remplacé par

"+this.y+" o)

est remplacé par

'point’?

'point!'

'point’

// changement ici : le résultat 'wvoid' est remplacé par 'point'
point déplacer(point d) { return this.déplacer({d.x, d.y): }

retourne

retourne

retourne

retourne

1'objet

1'objet

1'objet

1'objet

recevelll

recevelur

recevelur

recevelr



Classe des points modifiée

* Modification du programme de test :

Terminal.ecrireStringln{"Petit Jeu avec un polint™);
Terminal.ecrireStringln('=======s================");
Terminal.ecrirestring("point P = "i;

polnt P new pointi{Z, 3).afficheri);|// enchalnement de Z messages, 'af:
Terminal.sautDelLigne () ;

double dx 1, dy 23

Terminal.ecrireString("e ==t deplace de ("+dx+","+dy+") == point P = ");

P.déplaceridx, dy).afficher();|// enchalinement de Z messages

Terminal.sautDeligne () ;



Exercice : ajout des segments

 Compléter le code pour permettre la
manipulation de segments :
— Un segment est caractérisé par ses deux points
extrémites
— Les services attendus :
» Affichage des caractéristiques d’un segment

* Déplacement d’un segment selon une translation (A, A)
e Calcul de la longueur d’'un segment



Un segment = un enregistrement (1/2)

/4 lere fonction constructeur : coordonnees des extrémités
static segment créer segment (double x1, double vl, double %2, double vZ) {
segment 3 new segment();

s.el créer polint(xl, yl); public class seogmuent |

S'EE creer_point(xz, ya); point 21, J/ 1lére extrémité
return s ] L.
) e2r JF Z2éeme exXtrémite

// Zeme fonction constructeur @ deux polnts extrémités
static segment créer segment (point cl, point cZ) {
return creer segment(cl.x, cl.y, ci.x, cZ.y);

b

// 3eme fonction constructeur : un segment existant (recople/clonage)
static segment créer segment (segment s
return créer segmenti{s.el, s.e2);

h

static void initialiser({segment g, double x1, double yl, double xZ, double vZ; {
initialiseri(s.el, x1, vl);
initialiseri{s.el, x2, v2);

'

static void afficher{segment z) {
afficheri{s.el);
Terminal.ecrireString ("E");
afficher({=s.e2);

I



Un segment = un enregistrement (2/2)

e Suite des fonctions :

static wvoid déplacer{zegment s, double dx, double dy) {
deplacer({s.el, dx, dy):
deplacer{s.e2, dx, dy);

i

static voild déeplacer({segment s, point d) { déplacer(s, d.x, d.yv); }

static double longueur{segment s)
return Math.sdrtiMath.powi(s.el.x-3.e2.%, Z)+Math.powis.el.yv-3s.e2.v, 2117 }

e Programme de test :

Terminal.ecrireStringln{"Fetit jeu avec un segment™);
Terminal.ecrireStringln (' =====s===================="1);
Terminal.ecrireString("segment 5 = ");

segment 3 créer segment (-1, 0, 3, 2);

afficher(s);

Terminal.ecrireStringln{" ; longueur = "+ longueur(s));
dx 1y dy 27
Terminal.ecrireString("s est déeplace de ("+dx+","+dy+") => =segment 5 = ");

deplacer (s, dx, dy):
afficher{s):
Terminal.sautDeligne ()



Un segment = un objet (1/3)

e Définition de la classe :

public class segment ]

point el, // lere extrémite
ez; // Zéme extrémité

// ler constructeur : coordonnees des extréemites
segment (double x1, double vl, double xZ, double wi; {
this.el new polintixl, vl1i;
thiz.e2 new pointixz, v2j:
)

/7 Zeme constructeur @ deux polnts extremités
segment (point cl, point c2) {

this{cl.x, cl.y, c2.x, cZ.y): // appelle le ler constructeur
'

/7 3eme constructeur @ un segment existant (constructeur de recople/clonar
segment (segment 3) |
this(s.el, s.e2); // appelle le Zeme constructeur

'

static segment creéer{double x1, double vyl, double x2, double v2) {
return new sedmentixl, v1, %22, vi):

t



Un segment = un objet (2/3)

e Suite du code:

// changement ici : le réesultat "wvoid' est remplacé par '"segment' =>
segment initialiser{double x1, double vyl, double x2, double v2) {
this.el.initialiserixl, vl);:
this.eZ.initialiser{xZ, vZ);
return this;

h

// changement ici : le resultat "wvoid' est remplacé par ‘'segment' =>
segment afficher() {

this.el.afficher{);

Terminal.ecrireString ("@");

this.ez.afficher{);

return this;

h

// changement ici : le resultat "wvoid' est remplacé par '"segment' =>
segment déplacer (double dx, double dy) {

this.el.déplacer{dx, dy):

thisz.ez.déplaceridx, dy):

return this;

h

// changement ici : le resultat "wvoid' est remplacé par '"segment' =>
segment déplacer (point d) {
return this.déplacerid.x, d.y):

h

double longueuri(; |
return Math.sgrt(Math.pow(thiszs.el.x-this.e2.x, 2)
Math.pow({this.el.y this.eZ.y, 21):



Un segment = un objet (3/3)

* Code du programme de test :

Terminal.ecrireStringln{"Fetit Jeu avec un segment’);

Terminal.ecrireStringln('=====s====================")
Terminal.ecrireString("segment & = ");

segment 5 new segment(-1, 0, 3, Z).afficher{); // enchainement de 2 mezs:
Terminal.ecrireStringln(" ; longueur = "+ S.longueur()):

dx 1; dy 23

Terminal.ecrireString{"s est deplace de ("+dx+","+dy+") == gegment 5 = ");

S.deplacer{dx, dy).afficher{); // enchalnement de 2 messages
Terminal.sautDeligne () ;



Autre exemple : les dates

* Voir
— le support introduction a la programmation objet
en Java
— pages 26 a 31
* Les notions présentées dans ce support pages
1 a 31 sont dans le champ de cette séance.



